

Сотрудники Главного контрольно-ревизионного управления Министерства финансов Республики Беларусь и его подразделений на местах недавно отметили 55 лет со дня создания структуры. В июне 1956 года было принято постановление № 340 Совета Министров БССР «Об образовании Контрольно-ревизионного управления Министерства финансов БССР». В соответствии с ним приказом министра финансов Белорусской ССР 30 июня 1956 года под № 63 в составе Минфина и создали контрольно-ревизионное управление. Им заменили аппарат Главного контролера-ревизора КРУ Минфина СССР по БССР. Таким образом, руководство контрольно-ревизионной работой в нашей республике было возложено на начальника КРУ Минфина БССР, которого назначал Совет Министров БССР.

Заметная дата – подходящий повод для подведения некоторых итогов работы, возможность поделиться перспективами развития. По просьбе редакции журнала об этом и рассказывается в материалах, опубликованных в данном разделе.

Николай МУХА,
Мария ЧАЙКОВСКАЯ,
заместители начальника

Главного контрольно-ревизионного управления Минфина

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ СРЕДСТВА – ПОД КОНТРОЛЕМ

ЗА ПРОШЕДШИЙ период контрольно-ревизионная служба заняла достойное место среди контролирующих органов Беларуси. Отметим, что при этом она остается в системе одним из малочисленных подразделений. Сотрудники КРУ, как правило, с честью оправдывают возложенные на них функции и обязанности.

Задачи, которые изначально ставились при создании структуры, сохраняются и сейчас. Главные среди них – контроль за рациональным использованием средств государственного бюджета, своевременным выполнением обязательств перед казной, правильным и законным расходованием бюджетных и собственных средств учреждений, предприятий и организаций.

В течение многих лет работа наших коллег претерпевала серьезные изменения, постоянно совершенствовалась. Ведь, как говорится, чего греха таить, с годами все более изощренными и хитроумными становились способы нарушений в процессе финансово-хозяйственной деятельности. В суверенной Беларуси требования к уровню профессиональных навыков, деловых качеств, исполнительской дисциплины рядовых контролеров и руководителей ревизионной службы особенно возросли. Достигать достойных результатов позволяют высокий профессионализм работников, их предельная самоотдача,

повышенная мера ответственности, преданность своему делу.

В 2010 году 330 ревизоров КРУ провели 2,3 тыс. проверок. Выявлено вреда, незаконного получения бюджетных средств, использования их не по целевому назначению и с нарушением законодательства более чем на 60 млрд. рублей. Предотвращены незаконные расходы в размере 16 млрд. Установлено и поставлено на учет неучтенного имущества на 1,6 млрд. Сумма административных штрафов, взысканных за допущенные нарушения, превысила 3 млрд. Материалы более 400 проверок с суммой выявленного вреда более 40 млрд. рублей направлены в правоохранительные органы. К административной ответственности привлечено почти 950 должностных лиц с наложением штрафов на 300 млн. рублей, к дисциплинарной и материальной ответственности привлечены более тысячи нарушителей.

В минувшем году особенно активно и результативно работали ревизоры отделений по Березовскому району Брестской области, по Докшицкому – Витебской, Мозырскому – Гомельской, Лидскому – Гродненской, Солигорскому району Минской, по г. Бобруйску – Могилевской области.

КАРДИНАЛЬНЫЕ изменения в контрольной работе Минфина произошли в 2004 году. Именно в этот период были созданы

главные управления Министерства финансов по областям и Минску. Вместе с контрольно-ревизионной службой они объединили сотрудников органов государственного казначейства, страхового надзора, ценных бумаг. В состав главных управлений вошли вновь образованные отделения по районам, городам областного и районного подчинения. Таким образом, были сформированы единые структуры. В их состав вошли работники органов государственного казначейства – представители предварительного контроля, которые следят за процессом до совершения хозяйственной операции. А также работники ревизионных органов, осуществляющие последующий контроль после выполнения работ, оказания услуг, оплаты или получения денежных средств. При этом главные управления стали напрямую подчиняться Министерству финансов. Напомним, до этого ревизоры Минфина находились в определенной зависимости от местных властей, так как входили в состав районных и городских финансовых отделов исполкомов. Обновленный союз подразделений Минфина положительно сказался на результатах работы.

С 2010 года принципиально изменились подходы к организации и проведению проверок в стране – вступил в силу Указ Президента «О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь» за № 510. Документ ужесточил требования к организации и проведению проверок, обоснованности их назначения, качеству проведения и оформления результатов, а также к реализации материалов проверок. Такие меры позволили сократить число проверок в организациях и субъектах хозяйствования, заметно повысив при этом их качество. Если в 2008 году сотрудники контрольно-ревизионного управления Минфина провели 3091 проверку и выявили вреда на 56,2 млрд. рублей, то в 2010-м эти показатели составили соответственно 2297 и 48,7 млрд.

Сокращения числа проверок потребовала также Директива № 4 «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь». Этот документ, подписанный Главой государства 31 декабря 2010 г., обязывает придать контрольной (надзорной) деятельности предупредительный характер, перейти к преимущественному использованию профилактических мер, направленных на предотвращение правонарушений. Для этих целей плановые проверки в отношении субъектов хозяйствования, которые добросовестно исполняют обязательства перед бюджетом и не имеют фактов

нарушений законодательства, должны проводиться не чаще одного раза в пять лет.

ВАЖНАЯ роль в процессе контроля за финансово-хозяйственной деятельностью организаций отводится ведомственным службам. Они также вносят свой вклад в общее дело. Однако в ходе организации и проведения ведомственного контроля, к сожалению, допускаются серьезные просчеты и упущения. В частности, не всегда соблюдаются требования, которые касаются организации контрольной работы, оформления и качества материалов проверок. Не всегда правильно определяется размер причиненного государству вреда. Случается, что принимаются правильные решения, а контроль за их реализацией отсутствует. Имеют место факты, когда даже по поручениям правоохранительных органов проверки проводятся некачественно. Одна из причин перечисленных недостатков – пробелы в знаниях работников ведомственного контроля. В связи с этим сейчас специалисты Министерства финансов чаще выступают перед ведомственными ревизорами на курсах повышения их квалификации. Кроме того, организуем и проводим семинары-совещания представителей республиканских органов государственного управления с участием специалистов ведомственного контроля.

На основе мониторинга работы ведомственных контролеров Министерство финансов выработывает конкретные предложения и рекомендации, направленные на повышение отдачи от их деятельности, снижение числа нарушений, которые характерны для подведомственных организаций, повышение профилактической роли ведомственного контроля. Такие предложения направляем в адрес органов государственного управления, республиканских государственных и общественных организаций.

Сотрудники КРУ с полной отдачей относятся к исполнению своих служебных обязанностей. Однако особенно хочется отметить вклад в общее дело ветеранов контрольно-ревизионной службы. Среди них – Людмила Викторовна Костеневич, Михаил Иванович Корзан, Павел Павлович Полховский, Светлана Васильевна Корж, Валентина Семеновна Гришенинович, Галина Георгиевна Будыхо, Галина Анатольевна Романова, Алла Владимировна Кривольцевич, Лидия Ивановна Волот, Анатолий Степанович Барановский, Наталья Александровна Шевченко, Нина Николаевна Колтович и Светлана Михайловна Комар. Под стать им трудится и нынешнее поколение контролеров, достойными результатами отмечая юбилейную профессиональную дату. ■